

□记者 周冬晴  
实习生 王蔚

暑假模式开启,大学生们纷纷解锁暑假花样“玩法”。他们当中,有的出门摆摊赚零花钱,有的通过锻炼学习“爆改”自我,还有的选择回到村庄中、田野间……拒绝“躺平”,每一种选择都是一次特别的青春体验。近日,记者采访多位“00后”盐城籍大学生,倾听他们在这个暑假的喜悦与辛劳、付出与收获。

有人出摊,有人“爆改”,有人回乡……

## 看大学生的“花样”暑假

### 体验练摊

“老板,来一份杨枝甘露味的冰汤圆!”“这就来!”左手握着塑料杯,右手拿着铁勺“沙沙沙”刮动碎冰,随后将芋圆、西瓜、小汤圆等小料一层层叠加,三分钟不到,胥雯慧将一份清甜解暑的冰汤圆递到了顾客手上。

听着“到账12元”的语音播报声,这位新晋摊主乐开了花,“这是实打实靠我自己挣来的第一笔钱!”

胥雯慧是江苏大学大一学生,爱好甜品的她在网上看到同龄人发布的摆摊日记后心动不已,立马决定加入“摆摊大军”。

从大学生摇身变成“生意人”,胥雯慧在市第一中学西环路校区附近支起了卖冰汤圆的小摊。

然而,摆摊并不像她想象中那么顺利。在采购完食材、准备好装备之后,初次摆摊的她遇到了难题——顾客太少。

一方面,有的顾客看着摊主一脸“学生气”,难以产生信任;另一方面,自己不好意思吆喝,很多顾客匆匆扫一眼就离开了。

“偶尔有三三个人来问价格,最后真正付款的没几个。”一腔热血被现实浇了冷水,胥雯慧免不了沮丧。但一想到已经投入数百元成本,硬着头皮也要坚持,“起码要把成本收回来。”

头一天晚上将调制好的牛奶放入冰箱,次日下午两点开始煮汤圆、准备小料,四点准时摆出摊位……就这样坚持了近一个星期,小摊无人问津的情况终于有所好转。

“我慢慢敢张口吆喝,还在网络平台上发布图文、视频,学着引流推广,生意明显比刚开始好很多。”随着出摊次数越来越多,胥雯慧的顾客也越来越多,不时还有回头客专程前来。

这段摆摊经历,让胥雯慧感受到了赚钱之路的艰辛,“只有亲身经历才知道,网络上那些看起来很轻松的摆摊日记,操作起来是多么不容易啊。”

## 青春助农 团聚响水

城市看家灯 乡村看繁星

盐城师范学院“三农助梦绘青春 智慧春雨润乡村”社会实践团

盐城师范学院 城市与规划学院

“三农助梦绘青春 智慧春雨润乡村”社会实践团

社会实践团成员  
在响水调研

### “爆改”自己

21岁的张鹏,在这个暑假,选择泡在健身房里,挥洒汗水,“爆改”自己的身材,享受运动的自由。

虽然平时在学校也偶尔去健身房锻炼,但学业的繁忙常常使他难以长时间坚持。“我想要利用暑假两个月的时间,进行系统化训练。”

“在炎热的天气里运动,是对自己意志的一种磨炼。”沉重的哑铃在空中上下摆动,发出轻微的金属碰撞声,伴随着平稳有力的呼吸,肌肉在运动中紧绷,汗水凝聚成线,从张鹏的额角落下。

经过接连几个星期的锻炼,张鹏明显感到自己的身体被“打开”了,在篮球场上的表现力也得到了提高。

“我感觉能更自如地控制自己的身体和肌肉,在打球与人对抗时,重心也更稳了。”张鹏还和朋友一起组了一个球队,参加盐城社区篮球联赛。“相信通过在健身房的训练,我能在比赛中取得更好的成绩。”

不同于张鹏,南京师范大学大三学生高璐,更注重在学业上来一次“爆改”。这个暑假她留在学校,一心准备教师编制考试。

白天做练习题、晚上整理复盘,每天宿舍、图书馆和食堂三点一线……高璐将未来一段时间的复习节奏安排得明明白白。“在家里学不进去,就想着玩。”为了沉下心学习,她选择把图书馆当作学习主阵地。“学校图书馆的学习氛围非常好,安静、凉快,很多人一早就来占座位。”

“我的学习效率不太高,所以想把战线拉长一点,利用假期好好充电,更好迎接秋季招聘。”高璐说,每个人都有适合自己的学习方式,关键是根据个人习惯、发展目标合理制定复习计划,不必太“躺”也不必太“卷”。未来,她希望能够留在老家盐城,成为一名辛勤的“园丁”。

### 回乡发光发热

打开暑假的方式各有不同,有人选择“十八岁出门远行”,也有人选择“青春作伴好还乡”。

“在拓宽农民增收渠道方面,有哪些创新模式或经验可以分享?”“为什么把铁皮石斛作为我们的核心产业?”“产品主要市场在哪里?”……暑假一开始,盐城师范学院学生张可馨就跟随学校城市与规划学院“三农助梦绘青春 智慧春雨润乡村”社会实践团,回到响水,调研智慧农业发展情况。

“原来家乡的铁皮石斛产业已经形成了一条完整产业链。”调研中,张可馨和实践团成员走遍大有镇、南河镇、小尖镇、黄圩镇,通过和当地干部群众交流,对老家有了更深的了解和认识。带着满满的收获和感悟,她期待将这次实践的成果转化为行动,日后发挥专业优势,为家乡农业产业的转型升级贡献青春力量。

暑期行程不止于此,接下来,张可馨又马不停蹄地准备2024年全国大学生测绘学科创新创业智能大赛,赛后将投入2024年“响燕归巢”大学生暑期社会实践活动,在响水县教育局相关岗位上体验更多精彩。

同样一刻也没闲着的,还有原本想回村“躺平”的周维。

“太好了,正好赶上维维回来,快帮我看这个空调温度怎么调不起来了。”刚一回村,行李还没来得及收拾,周维就被邻居爷爷喊过去当“修理工”。问题轻松解决后,老人喜笑颜开,感叹:“不愧是大学生!”

学的是物联网应用技术专业,回家不到一个月,周维已帮亲友邻居修手机、调空调、修电饭锅、辅导作业等,“接了好多单。”

当自己习以为常的操作被赞为“独门绝技”,当自己的举手之劳解决了长辈的“老大难”问题,周维十分有成就感:“能帮村里人解决一些小问题,也蛮有意义的。”

(本版图片由受访者提供)